



温暖的问候

□成迪夫

清晨,睁眼第一件事,就是向郭老微信发一张早安的祝福图片,稍一会便会收到他的几句文字的问候和回复。这种准时的互动问候、互道平安已经持续了三个年头,每天雷打不动,从未间断过。

郭老是我国第二代石油人,早年曾在中原油田工作,凭借自学的英语基础,曾被选派为中国石油海外苏丹项目的中方负责人。2005年11月,应公司党委书记的邀请,早已在家颐养天年的郭老欣然应允再度出山,只身从河南来到浙江,与我一起组建公司培训学校,共事一年多,转战宁波、衢州、杭州三地,与我结下了不解的忘年之交。

郭老离开浙江已经十三年有余了,每年十二月下旬,一张精美的贺卡总会如约而至。郭老说如今寄信的人少了,贺卡在他所在的县城也难买了,托他女儿专程从市邮政局买来。每次写贺卡,事先在纸上字斟句酌酝酿起草,然后一字一句誊抄,字体隽秀漂亮,语句工整对仗,内容感人肺腑。

2017年5月,郭老学会了微信,我俩的互动开始频繁,郭老每晚转发分享网络上的热点、观点甚至“心灵鸡汤”,偶尔也会探讨人生哲理。2019年6月起,我每天给郭老发一张早安图,郭老都会用文字问候回复。渐渐地,每天读郭老的问候短信,成为一个习惯、一种享受、一份牵挂。据说他还是事先写在纸上,再输入手机发送,用郭老的话说,每天编一条短信练脑,防止老年痴呆症。

“叮咚”一声,便知是郭老的早安祝福又到了。打开手机屏保,果然,一条“问候充满阳光,老友情谊绵长;思念点亮生命,祝福飞向远方。祝顺利”的短信跳出屏幕。郭老的问候短信,每天的内容从不重复,估计他每天临睡前就在思考明天编发短信的内容吧。

读郭老的问候短信,望其文品其义,得细细品,有时是一个问候,

有时是一个提醒,有时是一种思念,有时又是一个祈福……“情谊在问候中,心态在阳光中,生活在安康中,好友在生命中。”这是日常的问候,字里行间流露的是一个平安。疫情期间,郭老时不时编些疫情相关内容的短信,如“疫情狰狞,多点逞凶。蜗居慎出,‘罩’顾保命”等,字少事大,提醒不可麻痹。中秋节当天收到“皓月当空,思绪难平;有缘相知,风雨深情;相见不易,思念无声;谨致问候,共享月明”,不禁令我想起当年一起的日子,想起他满头白发站在黑板前,苦口婆心恨不得将自己的全部知识灌入新学员们脑袋的情景。今年7月“烟花”台风逼近浙江,他一早发来“挂帅抗台,责任重大,天佑好人,祈福平安!”那时我正去落实抗台的路上,估计郭老又在为我担心了。

郭老当年在我们培训学校建成后主要负责管理,老师缺课时也讲专业课程,还讲为人处世。他是一位“全能老师”,所以,更多的学员都称他为郭老师。今年教师节,我特意制作了一幅“春华秋实”的图片发去,居然一天迟迟等不来回复,我的脑海不禁出现各种假设,几次想拿起手机问个究竟,又害怕假设成真。直到下午三点左右,握在手里的手机终于“叮咚”一下,打开一看,“抱歉,一早事忙,未及细看你所发问候教师节画面,深以为歉。刚才得闲,方看到你的‘春华秋实’字句,感动至深,再作回复。”我悬着的心终于落了地。

不管生活和工作多么繁忙,远方有朋友一直都在关心你、祝福你,一年有365个问候,每天就拥有一份清爽的心情。郭老有一条短信这么写的:“每天的问候,似一缕阳光,入心;细细地品味,拟一条回复,用心。”今天,收到“提前供热,身暖;老友问候,心暖;偕行变老,人暖。冬安。”相信这个冬天一定身暖、心暖、人暖。

人间小欢欣

□耿艳菊

周五下班,心情会比平日轻松愉悦。一想到有两天自由自在的周末时光等着自己,像一场期待已久的约会,整个心思都扑在上面,这五天里所遇到的烦心事难过事都轻飘飘的了,当时却是重若泰山的,让人喘不过气来,现在倒是轻如鸿毛了。

生活平淡重复,但也时常有小欢欣萦绕,人间的温情可爱也在这里吧。快乐似乎和宏大没多大关联,就是简单的小事情,有时候就像一阵美妙的和风轻轻就吹走了心中的阴云。或许是看到一朵自由自在的云朵在天空游弋;或许在寒冷的冬天,窗台上养的水仙开花了,屋子顿时很明媚;或许买菜的时候,卖菜大姐好心赠你一把香菜;或许是十分想看的书,打开购物车突然看到有货了;或许仅仅因为今天阳光很好,走到哪里都沐浴着温暖的光辉……

就像此时,没有温柔的和风,反而是冬日冷冷呼呼啦啦把人席卷,但因为心里欢欣,这风里就有了欢欣的味道,不觉得寒,而觉得清气冷冷,有点美妙,很是醒神。

抬头看见路边高大的鹅掌楸的叶子有的金黄,有的苍绿,也看不出有什么章法,相互重叠着,凌乱里似乎还有秩序,在萧瑟冷风里竟别有一番味道。平常从树下过,只想着赶时间向前,无心关注,现在因为心中轻松,才蓦然发现寒冷的天气里鹅掌楸的叶子原来这么耐寒,寒潮来临,它们依旧没有落在地,而在不经意间成了画一样有意境的作品。

下了班,悠闲地走在回家的路上,看看身边傍晚的风景,也是一件很惬意的事。路边有烤红薯的,热热的甜香弥漫着,连空气都是好闻的。卖烤红薯的大娘穿得很厚,正在打电话,说,我刚到,不冷不冷。打电话的是她家人吧,这么寒冷的天气有人关心着,一定是幸福的。前边不远处还有卖冰糖葫芦的三轮车,玻璃罩里红红的糖葫芦在灰色调的冬季里显得尤为喜庆。

想起一位朋友说,一个人在生气的时候千万不要做决定。现在想来,这是明智的。不只是做决定这样的人生大事,每天的小日子也应该保持愉悦的情绪,只有在心绪平和的时候,心上的眼睛才会明亮,看得见人世间的温暖和快乐。

很多事情和那些令人辗转反侧的痛苦,转过头来看,不过都是时间的问题,时间到了,也便不攻自破,迎刃而解。人生中的喜怒哀乐,人生中的冷暖寒凉,都没有那么绝对的好与不好,角度不同,看问题的方式不同,也会有不同的感受。

那个著名的杠杆原理不是说,给我一个支点就可以撬动整个地球。人生的快乐似乎也有几分这样的道理,生活中一件小小的欢欣事,也许会让你重新审视你苦心孤诣的追求是否有意义,你义愤填膺去计较的可能是一个可笑的答案。

总第7043期 配图 李海波 投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn

